

宠物村爆火 农产品售罄 民宿满房

萌宠经济“活”了小山村

深秋的奉化裘村镇陶坑村，一辆装满金黄橘子的三轮车停在橘子地旁，把游客和宠物都堵在了橘子山的入口处。

陶坑村党支部书记陈仁浩擦了擦额前的汗，裤脚还沾着泥土。这个被网友做成“乡村宠物代言人”表情包的村干部，笑着把一袋袋橘子递到游客手中：“慢慢摘，这里的橘子都是我们村民自家种的，管够！”

从今年6月一条清理完毕的徒步道，到如今上海、杭州、温州、台州游客驱车赶来打卡的“浙江首个宠物村”，宠物村发起人应涛带着运营团队用半年时间，靠“萌宠经济”让沉寂的山村活了起来。上千人争抢百来个活动名额，村民农作物被抢购一空，周边民宿家家爆满，裘村镇柏林海鲜城成了美食地标——这场乡村与萌宠的“双向奔赴”，正书写着乡村振兴的新样本。



游客带着宠物在陶坑村游玩。

1 宠物村爆火背后的乡村活力

清晨四点多，陶坑宠物村的负责人应涛带着运营团队已在村里忙碌。这个上半年还在全国各地考察宠物经济的创业者，如今成了陶坑村项目核心推动者：“上海来的两户家庭提前住下了，得把大、小型犬活动区隔远些。”

上午九点，陶坑村和风车公路之间的宠物中草药徒步道上满是欢声笑语。步道直达风车公路，沿途标注野菊花、狗尾巴草等“宠物

友好植物”，每隔500米设饮水点和拾便袋。“野菊花清热，这些‘偏方’让番薯干成了抢手货。”村民王阿婆的乡村零食成了两场活动的香馍馍。

步道起点的“实景剧本杀”现场，陈仁浩穿着道具服扮演“乡村向导”，追着游客和毛孩子跑。这一幕被拍成表情包刷屏社交平台。

“为了活动接地气，我必须亲

自上。”陈仁浩说。当天，600公斤橘子、200盆杜鹃花和若干农副产品被抢购一空，周边民宿提前一天住满，镇里的柏林海鲜城排起长队。

“乡村发展宠物经济，核心是把资源变资产。”应涛告诉记者，“果园都包下来给游客采摘，农产品做宠物零食，闲置老房改民宿，村民腰包鼓了，在外漂泊的本村游子也关注到了家乡变化纷纷回家，在家门口就业创业。”

2 创业者与村民的“双向奔赴”

应涛的团队是变革催化剂。作为宁波宠物企业社群核心成员，他发现城市养宠“出行难”与乡村“资源闲”的反差：“宁波的宠物友好景区和民宿不多，陶坑村的步道和溪流是天然乐园。”

今年6月，应涛对接村委会后，发动村民清理杂草丛生的步道，设计人宠戏水区、人宠休闲区。还为村民提供宠物犬的繁育

计划，并给参与的村民免费提供品种犬与饲养中需求的狗粮，培训村民宠物鲜食包制作。“流程简单，村民一学就会。”应涛表示。

村民的积极性被彻底调动。在外打工的陈明强回村加入团队：“把自家种的南瓜加工成宠物食品，比外出打工挣得多。”宠物医院也来陶坑宠物村设立了兽医站定期义务服务，“不仅给宠物看病，还

帮我们看护家禽。”

来自上海的游客徐女士带着拉布拉多参加徒步，她的话道出了宠物主的心声：“以前带狗出游只能去城郊荒地，这里有专门的步道、用心的人宠基建，甚至还有宠物中草药路线，这样的乡村太懂我们了。”她已经和一起参加活动的狗友们预订了村里跨年那天民宿的房间，“和狗友们一起来村里做邻居。”

3 政策与市场催热乡村“萌宠赛道”

陶坑村的热闹并非个例，宁波乡村宠物经济的崛起，源于政策与市场的双重驱动。2025年10月浙江省六部门联合发布的《关于促进宠物经济发展的意见》的指导意见中，明确鼓励“宠物经济+乡村旅游”融合，目标到2030年全省宠物消费市场规模实现显著增长。市场层面更具爆发力：据中国畜牧业协会

《2025年中国宠物行业白皮书》，2024年全国城镇犬猫消费市场规模达3002亿元，同比增长7.5%。

宁波正踩准这一风口。城市宠物服务趋于饱和，乡村生态优势恰好承接需求——美团旅行2025年“五一”报告显示，宠物友好酒店订单增长超三成，携宠乡村游成新热潮。

差异化布局让宁波乡村避免同质化。海曙区的闲置院落被改造成“医疗+寄养”基地；奉化区则以“户外互动”为切口，用徒步、露营轻资产模式快速起势，形成“日常寄养—假期出游—专业服务”的联动链条并迅速带领乡村发展宠物实业，宠物繁殖—宠物食品—宠物故土。

记者 鲁威 通讯员 王郑婧 文/摄

与大海相拥共生 137位逝者魂归大海

“爸爸，此去，追风逐浪，遨游四海，慰平生之所愿。”12月7日，伴随着亲属们饱含思念的低语，宁波市第十九届骨灰撒海活动圆满落幕。

在12月5日—7日为期3天的海葬活动中，137位逝者的骨灰随波远去，与大海相拥共生。

据了解，自2013年宁波推行海葬以来，累计已有791位“海葬先行者”以这种生态文明的方式，完成了生命的终极回归。

清晨的码头，参与海葬的亲属们怀着肃穆的心情有序登船。船只明亮宽阔，为这场特殊的告别提供了舒适的环境。

航行途中，一场简单而庄重的追思仪式悄然举行，没有喧嚣的哀乐，没有奢华的布置，唯有鲜花、默哀与真挚的思念，为逝者送行，也慰藉着在场的每一位亲属。

海葬所使用的骨灰盒围绕“生态环保、快速降解”设计，在海水的浸泡、微生物的分解作用下，通常数月内即可完全降解，不会对海洋生态环境造成污染，实现“源于自然，归于自然”。

“我们等了5年，终于让父亲圆梦了。”专程从新加坡赶回宁波的胡女士，谈及父亲的海葬心愿，眼眶湿润。

胡女士的父亲生前酷爱游泳，曾对家人说：“等我走了，就海葬吧，那样就可以游到新加坡见女儿。”这句朴实的心愿，成为家人五年来的牵挂。

“我们一家人都很开明坦诚，母亲健在，以后是否选择海葬，我会尊重她的想法，就像他们尊重我一样。”胡女士说。

同样带着心愿而来的，还有定居西安的冯女士夫妇。他们此次专程护送父母双亲的骨灰回到宁波海葬。

冯女士的父亲于1939年参加抗日战争，解放战争时期随部队来到宁波，这里是冯女士父母相遇相知的地方，也是迎来和平后第一个生活工作的家园。母亲祖籍宁波余姚，1949年入伍，生前希望能埋在树下或进行江葬。结合二老遗愿，冯女士夫妇了解到宁波的海葬项目，便第一时间报名参加。

“爸爸妈妈肯定很欣慰，这里有那么多回忆。”冯女士说，余姚和上海还有健在的亲戚，他们计划多留几天，重走父母当年走过的路，看一看让他们眷恋一生的人情风物。

为积极响应“移风易俗”号召，大力推行各类生态葬法，方便亲友缅怀逝者，宁波专门建造了海葬纪念碑和网上纪念馆，让思念跨越时空，让亲情得以延续。

记者 林微微 通讯员 朱韩燕 文/摄



海葬现场。